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Перелік скорочень та умовних позначень 
 

UNDAF  – United Nations Development Assistance 
Framework – Рамкова програма 
допомоги ООН для України та Цілей 
розвитку тисячоліття 

АТО – Антитерористична операція 

Держстат – Державна служба статистики України 

ДКХП – Довідник кваліфікаційних 
характеристик працівників 

ЄТКД – Єдиний тарифно-кваліфікаційний 
довідник 

ЗКППТР – Загальносоюзний класифікатор 
професій, посад та тарифних розрядів 

КЗпПУ – Кодекс Законів про працю України 

МLМ – multilevel marketing, мультирівневий 
маркетинг, багаторівневий маркетинг 

МВА – Master of Business Administration, 
Магістр ділового адміністрування 

Мінсоцполітики – Міністерство соціальної політики 
України 

МОП – Міжнародна організація праці 

НБУ – Національний банк України 

ООН – Організація Об’єднаних Націй  

ТНК – транснаціональна компанія 
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Вступ 
У законі Архімеда йдеться про точку опори.  
І ми знайшли її.  
Праця – ось що допоможе перевернути світ!  

 М. Горький 

Економіка знань, андрагогіка, аутсорсинг, аутстаффінг – 
іманентні риси успішної реалізації трудового потенціалу  
в ХХІ столітті. Тренд розвитку сучасного суспільства базується 
саме на використанні цих рис. У кожного індивіда в рамках 
формування економіки знань з’являється можливість 
реалізувати свій інтелектуальний потенціал і отримувати гідну 
винагороду за свою працю. Проте реалії соціально-
економічного розвитку ставлять низку додаткових умов перед 
кожною працездатною Людиною. Ці умови, насамперед, 
визначаються потребами ринку праці та можуть йти у розріз 
із концептуальними засадами економіки знань. Процес 
наближення потреб ринку праці (вимоги роботодавців) 
до реальних пропозицій на цьому ринку (наявність трудових 
ресурсів) є досить складним і тривалим – і ним треба керувати. 
Отже, саме управління трудовими ресурсами вирішує  
як тактичні, так і стратегічні завдання для успішного 
функціонування ринку праці.  

Предметом дисципліни «Управління трудовими 
ресурсами» є закономірності формування та реалізації 
інтелектуального потенціалу, фізіологічних можливостей  
і управлінських здібностей Людини на засадах ефективного 
використання осіб працездатного віку та потреб ринку праці.  
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Метою створення цього навчального посібника  
є забезпечення такої доступності викладеного матеріалу, щоб 
студенти змогли належним чином опанувати теоретичні засади 
та оволодіти практичними навичками у сферах організації, 
планування, контролювання, мотивування, правового 
забезпечення реалізації потенціалу трудових ресурсів, а також 
забезпечення зайнятості, раціонального використання робочої 
сили. 

 Основними завданнями посібника є засвоєння студентами 
теоретичних основ управління трудовими ресурсами, вивчення 
трудового законодавства, можливостей державного 
регулювання ринку праці та управління персоналом  
на підприємствах.  

У процесі ознайомлення з кожним розділом навчального 
посібника студент має можливість ознайомитися з його 
структурою та переліком контрольних запитань по підрозділах 
відповідного розділу. Розпочинають кожну складову частину 
тези відомих особистостей, ці текстові фрагменти є епіграфом 
до матеріалу відповідної частини.  

Логіка побудови посібника базується на поступовому, 
розділ за розділом, висвітленні питань від теоретичних засад 
до реалізації на практиці. Так, у тексті з опису трудових ресурсів  
як соціально-економічної категорії надана характеристика 
компонентам соціально-трудових відносин, трудовим 
ресурсам і категоріям населення. Визначені сутність  
і характеристики трудового потенціалу та окреслена система 
управління трудовими ресурсами. Окремо розкриваються 
питання економічної активності населення, зокрема соціально-
економічні проблеми управління зайнятістю та безробіття.  

Досить ґрунтовно у посібнику подано матеріал, який 
стосується персоналу підприємства та продуктивності праці,  
а саме питання визначення чисельності окремих категорій 
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персоналу підприємства, а також підбору та відбору 
персоналу. Значна увага приділена матеріальному 
стимулюванню працівників, сутності, структурі та функціям 
заробітної плати, її формам і системам. Окремо виділено 
премію як форму матеріального стимулювання. 

У посібнику також порушуються питання управління 
фондом оплати праці на підприємстві, зокрема, формування  
та структури фонду оплати праці, оподаткування тощо. 
Окремий розділ посібника стосується морального 
стимулювання працівників, у ньому розглянуто сутність, види 
та форми цього стимулювання, а також наведена структура 
визнань і нагород в Україні. 

Особливе місце авторами приділено управлінню 
процесами комерціалізації знань, формам комерціалізації 
винахідницької та творчої діяльності, особливостям 
оформлення документів на результати творчої діяльності. 
Окремо розкриваються питання управління реалізацією прав 
на об’єкти інтелектуальної власності та можливістю отримання 
доходів від реалізації цих прав.  

Характеристика місця та ролі системи освіти у розвитку 
трудових ресурсів розкривається у ракурсі розгляду систем 
професійної та вищої освіти України, підготовки високо-
кваліфікованих спеціалістів, підвищення кваліфікації  
та перепідготовки кадрів. Науковці, як соціально-професійна 
група у складі трудових ресурсів, представлені у зрізах 
підготовки наукових кадрів в Україні, системи формування 
наукового кадрового потенціалу та особливостей його 
реалізації в економіці знань.  

Досить розлого висвітлений світовий досвід Міжнародної 
організації праці з управління трудовими ресурсами, значна 
увага приділена функціям Міністерства соціальної політики 
України та відомствам у сфері трудових відносин, окремим 
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положенням трудового законодавства. Досить повно надана 
інформація відносно міжнародної міграції робочої сили,  
її причин і тенденцій, окремо це стосується міграції носіїв 
інтелектуального потенціалу. 

А далі подається інформація, яка надає змогу студентові 
ознайомитися з новітніми формами використання трудових 
ресурсів, а саме з особливостями та організаційно-
управлінською діяльністю мережевих компаній, з формами  
та системами оплати праці в цих компаніях, з системою 
кар’єрного зростання. Також є матеріал про плоскі управлінські 
структури, аутсорсинг і фрілансинг. Окремо окреслено освітні 
програми та посади для топ-менеджерів.  

Завершує навчальний посібник розділ, що присвячений 
такому важливому поняттю як соціальна відповідальність  
у системі управління трудовими ресурсами, яка розглядає 
соціальну відповідальність як феномен в управлінні трудовими 
ресурсами, а також цілі, задачі та функції соціально-
відповідального управління трудовими ресурсами, зокрема 
соціально-відповідальну роль сучасного керівника.  

Для отримання додаткової інформації студент може 
звернутися до видань, які наведено у «Переліку 
рекомендованої літератури», у «Переліку наукових публікацій 
авторів» та у «Додатковій літературі та джерелах».  

Автори сподіваються, що запропонований матеріал цього 
навчального посібника буде корисним магістрам у процесі 
освоєння дисципліни «Управління трудовими ресурсами»,  
які отримають знання, уміння та навички, а також зможуть 
набути компетенцій у сфері управління трудовими ресурсами.  
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Колектив не створюється наказами, хоча вони  
й потрібні. Не створюється тільки збиранням  
і перестановкою людей. Колектив поєднує  
не будинок, в якому він працює. Головне, без 
чого не може бути, – це єдність мети... Створення 
дружнього, працездатного колективу – це 
особлива робота, робота вищого порядку. 

Антонов Олег Костянтинович (1906 – 1984 рр.) 

1. Трудові ресурси як соціально-
економічна категорія  

1.1. Характеристика компонентів соціально-трудових 
відносин.  

1.2. Трудові ресурси та категорії населення. 
1.3. Сутність і характеристики трудового потенціалу. 
1.4. Система управління трудовими ресурсами. 
 

Перелік контрольних запитань: 
1. Охарактеризуйте поняття «продуктивні сили»  

та «розміщення продуктивних сил».  
2. Опишіть складові трудового потенціалу.  
3. Наведіть перелік і визначте категорії населення  

за демографічною статистикою. 
4. Розмежуйте населення за віковою структурою.  
5. Надайте визначення загальній та професійній праце-

здатності.  
6. Назвіть основні категорії населення, що входять  

до складу трудових ресурсів. 
7. Наведіть основні риси якості трудового потенціалу.  
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1.1. Характеристика компонентів соціально-
трудових відносин  

Поняття «Продуктивні сили» включає в себе перелік певних 
складових його елементів: населення; трудові та природні 
ресурси; предмети та знаряддя праці; виробництво і сфера 
обслуговування; соціальна інфраструктура; галузеві та між-
галузеві комплекси; територіальні системи підприємництва  
та виробничо-комерційної діяльності. 

Поняття «Розміщення продуктивних сил» охоплює такі дві 
складові: 

1) розміщення населення та трудових ресурсів; 
2) розміщення природних ресурсів, а також промислового 

виробництва та сфери обслуговування. 
У сучасній економічній теорії праця вважається фактором 

виробництва, а заробітна плата – ціною використання праці 
працівника. Взаємовідношення цього зображено на рис. 1.1.  

 Заробітна плата 
 

Соціально-трудові відносини 

Фактор виробництва – праця 

 

Рис. 1.1. Комплекс взаємовідносин між роботодавцями  
та найманими працівниками 

Співвідношення цих двох складових відображається  
у соціально-трудових відносинах, які містять комплекс 
взаємовідносин між роботодавцями та найманими 
працівниками з обов’язковою участю держави. Законодавство  
регулює наймання працівників, реалізацію їхнього трудового 
потенціалу та оплати праці, а також відтворення робочої сили 
із забезпеченням високого рівня якості та безпеки життя. 
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Якість трудових ресурсів є комплексним поняттям, яке 
характеризується певними показниками, що містять 
демографічні, медико-біологічні (чи фізіологічні), професійно-
кваліфікаційні, соціальні, психофізичні, моральні та інші 
ознаки. А складові трудового потенціалу можна характе-
ризувати так: 

– психологічні та фізіологічні можливості; 
– можливості нормальних соціокультурних контактів 

(можливості формування соціального капіталу); 
– здатність до генерування нових ідей та уявлень; 
– поведінкова раціональність; 
– наявність знань, умінь, навичок і компетенцій, які 

потрібні для виконання певних обов’язків і робіт; 
– пропозиція робочих місць на ринку праці. 

Одним із основних документів, що здійснює регулювання 
соціально-трудових відносин, є чинний Кодекс законів про 
працю України (КЗпПУ), який не суперечить нормам 
Міжнародної організації праці (МОП). У статті 1 цього Кодексу 
зазначено те, що регулювання трудових відносин всіх 
працівників має проводитися так, щоб сприяти зростанню рівня 
продуктивності праці, поліпшенню якості роботи, підвищенню 
рівня ефективності суспільного виробництва та піднесенню  
на цій основі матеріального та культурного рівня життя 
трудящих, зміцненню трудової дисципліни та поступовому 
перетворенню праці на благо суспільства на першу життєву 
потребу кожної працездатної людини. А держава, у свою чергу, 
створює умови для ефективної зайнятості населення, сприяє 
працевлаштуванню, підготовці фахівців та підвищенню 
кваліфікації фахівців, а також, за необхідності, забезпечує пере-
підготовку працівників. 
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1.2. Трудові ресурси та категорії населення 

Трудові ресурси – це частина працездатного населення,  
що за своїми віковими, фізичними, фізіологічними, 
психологічними та освітніми даними відповідає певній сфері 
трудової діяльності. Слід відрізняти поняття «трудові ресурси 
реальні» (це ті люди, які вже працюють) та «трудові ресурси 
потенційні» (це ті люди, що можуть бути залучені  
до конкретної праці).  

Основні вимоги до трудових ресурсів: можливість 
практичного застосування набутих знань, навичок, умінь; 
бажання досягати особистих і групових цілей; надійний рівень 
комунікації, спілкування, поведінки; реалізація лідерства.  

Населення – це певна сукупність людей, що мешкають  
у межах визначеної території (на адміністративно-терито-
ріальній одиниці, у певній країні чи її частині, на території групи 
країн чи усього Світу). Це також може бути певна сукупність 
осіб, яка безперервно оновлюється протягом певного часу 
внаслідок природної зміни поколінь. 

У демографічній статистиці1 розрізняють такі категорії 
населення:  

– постійне – сукупність людей, які постійно мешкають  
на даній території, незалежно від того, перебувають 
вони на ній у той чи інший момент часу або є у тих  
чи інших списках мешканців цієї території; 

– наявне – сукупність людей, котрі знаходяться на даній 
території у певний момент часу, незалежно від 
тривалості фіксування у списках; 

– юридичне («приписане» або «приписне») – це ті, хто 
значиться у списках мешканців даної території; 

                                                      
1 Тут і далі у підрозділі матеріал публікується на основі джерела 

http://ukrstat.gov.ua/metod_polog/metod_doc/nas/nas_04.pdf 




